



将学习成果转化转化为干事创业的强大动力

——广大党员干部谈落实学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育总结会议精神

新华社记者

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育总结会议4日在京召开,会议传达了习近平总书记在中央政治局会议上的重要讲话。

日前,习近平总书记在主持召开中央政治局会议审议主题教育总结报告和关于巩固拓展主题教育成果的意见时发表了重要讲话。

广大党员干部表示,主题教育开展以来,全党在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上取得了明显成效。要深入贯彻落实习近平总书记对巩固拓展主题教育成果的重要要求,不断将学习成果转化转化为干事创业的强大动力,为强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

浙江省湖州市安吉县余村,村口石碑上“绿水青山就是金山银山”十个大字引人注目。主题教育开展以来,湖州市组织多批党员干部来此开展现场学习,重温习近平总书记谆谆嘱托。

“湖州市立足自身优势,高标准打造5条‘沿着总书记足迹看变化悟思想’现场教学精品线路和20个循迹溯源示范点。”湖州市委主题教育办综合一组组长张炜江介绍,当地组织各级党委(党组)开展现场学习,带动各地各单位举办读书班,9200多名基层党组织书记参加集中轮训,推动党员干部不断提高思想认识、感悟真理力量,把以学铸魂落到实处。

习近平总书记充分肯定主题教育取得的明显成效,指出“特别是着力解决制约高质量发展问题、群众急难愁盼问题、党的建设突出问题,达到预期目的”。

在黑龙江省绥化市望奎县火箭镇厢红二村,龙薯现代农业农民专业合作社社员在苗繁育室里的马铃薯种苗长

势良好。村党支部书记、合作社理事长常国说,合作社在广东湛江建有种植基地,以摆脱冬季严寒气候对农业生产的制约。主题教育开展以来,合作社积极解决技术和资金问题,适度扩大生产。2023年智能温室面积,湛江种植基地土地流转面积均显著增长。

“发展要高质量。”常国说,“我们在基层要立足工作实际,切实按习近平总书记要求做到‘以学增智’,推动事业高质量发展,带动更多乡亲们增收致富。”

临近春节,贵州省六枝特区牂牁镇党委书记赵粹见正和半坡村村干部、村民们开会商讨人居环境整治工作,大家你一言、我一语,讨论出了不少好法子。

赵粹见介绍,主题教育开展以来,聚焦“以学正风”的重要要求,牂牁镇组织45名党员领导干部下沉到11个村居,与村居干部一起入户走访、开展现场办公。“干部作风更实了,和乡亲们面对面打交道更多了,也就更了解群众心里想啥、最需要啥。”

人民群众满意不满意,是评判主题教育成效的根本标准。

“以学促干”是习近平总书记反复强调的要求,主题教育开展以来,我们坚持以群众需求为导向,通过建立县乡医院共诊机制、基层卫生院标准化建设等措施,努力让群众在“家门口”就能享受优质医疗服务。”江西省赣州市宁都县人民医院党委书记刘正宁说。

习近平总书记强调“要巩固拓展主题教育成果,抓好意见落实,形成长效机制”。总书记从“持续加强理论武装”“持续推动解决问题”“持续改进作风”“持续夯实基层基础”“持续抓好落实”等5个方面提出明确要求。

围绕习近平文化思想、新发展理念

等主题开展读原文自学、专家辅导、下基层调研、组织交流学习……在河北省邯郸市复兴区,理论学习常态化、长效化机制日益健全。

“理论创新无止境,理论学习不能放松。”区委书记李少峰表示,按照习近平总书记“要持续加强理论武装”的要求,复兴区将开动脑筋、创新方法,持续加强理论学习、夯实理论根基,一以贯之以党的创新理论凝心铸魂、指导实践。

排查全市道路坑洼破损问题13.9万处,完成整治率达99.84%,剩余174条破损严重道路按“一路一策”加快整治……

在广东省深圳市,主题教育期间,针对群众反映强烈的道路坑洼破损问题,当地将其纳入专项整治任务进行攻坚,取得显著成效。

习近平总书记强调“要持续推动解决问题”,为我们下一步工作指明了努力方向。”深圳市委主题教育办整改整治组副组长林友德表示,下一步深圳将适时对主题教育问题清单、专项整治落实情况开展“回头看”,对已经销号的整改问题逐一“过筛子”,对整改不到位、不彻底的问题进行“返工”,把问题整改真正抓紧、抓实。

人民群众看主题教育是否有成效,最直观的感受是看党风方面存在的问题是否得到解决,党员干部作风是否明显改进。

眼下,位于内蒙古自治区巴彦淖尔市临河区的新能源装备制造产业园里,入驻企业三一重能正热火朝天地开展生产工作。

“为推进项目尽快建设投产,我们成立了工作专班,企业在建设生产和方

面遇到问题,专班工作人员及时响应、现场办公、解决问题。”专班成员、临河区常务副区长刘浩表示,把“四下基层”的优良作风融入主题教育具体实践,更快更好帮助企业解决问题。

“接下来,我们将落实好习近平总书记要求,‘要持续改进作风’。坚持‘项目一线抓、矛盾一线调、方法一线找’的工作方法,进一步为企业提供更加优质的服务。”刘浩说。

虽是周末,南京市浦口区百合社区党总支书记陆欣还是一早就来到社区,和志愿者一起引导车辆有序停放。

设置便民临时疏导点、建设“微型消防站”、探索三级矛盾调解机制……主题教育开展以来,百合社区党总支用一项项扎实举措,将主题教育成果转化成为解决群众急难愁盼的具体实践。

习近平总书记强调“要持续夯实基层基础,推进以党建引领基层治理”。下一步,我们将落实好总书记要求,创新“党建+”模式,做好建设“家门口党校”、打造居家养老服务社区等工作,以高质量党建引领基层治理现代化。”陆欣说。

用行动说话、以实效比拼,各地以奋发有为的精神推动主题教育取得实效。甘肃庆阳是革命老区,当下正在走多元开发、综合利用、链式集群的路子,全力推进新型工业化。“我们要按照总书记‘要持续抓好落实’的要求,鼓足干劲儿,抓好数字经济、装备制造、中医药康养等产业发展,构建现代化产业体系,努力将庆阳市高质量发展的‘愿景图’变成‘实景图’,不断推动党中央决策部署和各项政策措施落到实处。”甘肃省庆阳市市长周继军说。

新华社北京2月5日电

“玲龙一号”全球首堆外穹顶吊装完成

2月6日,海南昌江核电厂多用途模块式小型堆科技示范工程“玲龙一号”外穹顶在进行吊装作业(无人机照片)。

当日,海南昌江核电厂多用途模块式小型堆科技示范工程“玲龙一号”外穹顶吊装完成。外穹顶的吊装完成标志着反应堆厂房的主体结构已全部施工完成,并为后续的反应堆厂房的封顶奠定了基础。

据了解,“玲龙一号”是全球首个开工建设的陆上商用多用途模块式小型压水堆,是中核集团继“华龙一号”后我国核电自主创新的又一重大成果。“玲龙一号”预计2026年建成投运,每年发电量可达10亿千瓦时,可满足海南省52.6万户家庭用电需求。

新华社记者

张丽芸摄

外交部:春节走向世界是文明交流互鉴的生动体现

新华社北京2月6日电 (记者曹嘉翊) 外交部发言人汪文斌6日表示,春节走向世界,是中华文明与不同文明交流互鉴、美美与共的生动体现。祝福各国人民分享春节的欢乐,携手迈向更加幸福、美好的明天。

“春节是万家团圆的‘中国时刻’,也是全球同贺的国际假日。”汪文斌在当日例行记者会上说,今年的春节是联合国大会通过决议将农历新年列为联合国假日后的首个新年,联合国粮农组织、维也纳联合国总部等近日首次正式庆祝中国农历新年。目前,全球已有近20个国家将春节定为法定节假日,全球约五分之一的人口以不同形式庆祝春节。从东方到西方,从北半球到南半球,世界各国点亮“中国红”,共享欢乐喜庆的节日氛围,感受绚烂多彩的中华文化。

汪文斌介绍,在联合国,各国使节纷纷体验包饺子、写福字、剪纸等春节习俗。

新西兰总理拉克森在奥克兰参加“新春花市同乐日”活动,与数千名当地华人共迎龙年新春。白俄罗斯举办“温暖迎春·共庆中国年”新春交响音乐会,中白两国音乐家联袂为观众演绎视听盛宴。德国海德堡举办“春节庙会”,抖空竹、贴春联、写“福”字等民俗体验吸引游客驻足。美国纽约大都会艺术博物馆举办“喜迎龙年·欢乐春节”庆祝活动,舞龙表演、木版年画、龙年特展精彩纷呈。马来西亚大街上灯笼高悬,青少年舞龙队共舞一条近200米的“长龙”,蔚为壮观。巴西累西腓在知名地标零点广场举办盛大的春节庆祝活动,人们在喜庆的十二生肖福娃灯光秀映照下载歌载舞。

“春节传承着和平、和睦、和谐的中华传统文化理念。春节走向世界,是中华文明与不同文明交流互鉴、美美与共的生动体现。”汪文斌说,“我们祝福各国民众分享春节的欢乐,感受春天的气息,携手迈向更加幸福、美好的明天。”

“三位一体”保护耕地守住粮食生产的命根子

新华社记者 刘诗平 于文静

确保改范围,合理安排恢复时序,分类稳妥开展违规占用耕地整改复耕。

严守耕地总量的同时,是提升耕地质量。

中央一号文件起草组成员张征说,中央一号文件以高标准农田建设为抓手,部署加强耕地质量建设。优先把东北黑土区、平原地区、具备水利灌溉条件地区的耕地建成高标准农田,适当提高中央和省级投资补助水平,取消各地对产粮大县资金配套要求,确保建一块、成一块,同时,健全补充耕地质量验收制度,加大黑土地保护工程推进力度,实施耕地有机质提升行动。

挖掘后备耕地资源,同样是加强耕地保护和建设的着力点。

韩文秀说,这方面重点是做好“两块地”的文章,一块是撂荒地,鼓励各地因地制宜把撂荒地利用起来,宜粮则粮、宜经则经,对确实无人耕种的,支持农村集体经济组织多种途径种好用好。

“对乱占、破坏耕地的违法行为,包括乱建‘大棚房’、破坏黑土地、非法取土等,必须坚持零容忍,坚决整治、严厉打击,发现一起查处一起。”韩文秀说,对耕地“非粮化”,要统筹考虑粮食生产和重要农产品保障、农民增收的关系,细化明

新华社北京2月6日电

三晋大地竞相“上新”

——山西加快高质量发展观察

新华社记者 王劲玉

“转型发展蹚新路”是山西发展的使命。料峭春寒时节,三晋大地上一批新产业、新科技、新业态展现出勃勃生机,成为山西高质量发展的主色调。

专业镇带来新动能

随着数米高的模具机器不停转动,熔化的玻璃水不停地被压成一个个精美的高脚杯,在位于山西省祁县的山西大华玻璃器皿有限公司,火热的机械化生产线成为玻璃制造的主力军。“我们逐步把进口设备国产化,机制玻璃代替了传统手工吹制后,日出货能达到60吨,是过去的几十倍。”这家公司副总经理郝思高说。

设备研发成功后,机械替代大幅提高了生产效率;普通玻璃突破了无铅技术,迅速完成了行业替代;当玻璃器皿经过创新设计,很快在“轻奢”领域有了上席之地。

在山西省祁县玻璃器皿专业镇,通过技术突破以及生产要素创新配置,玻璃器皿产业摆脱了传统生产力发展路径,正在进行深度转型。

运用高科技,产生高效能,专业镇成为汇聚新质生产力的平台之一。

“吹制、描金、烤花等30余项突破性工艺引领了行业的发展,专业镇内的大华、红海、喜福来、宏力等一批龙头企业成为科技创新、先进技术推广、市场开拓的示范点和主力军。”祁县转型综改促进中心主任张福拴说。

2022年以来,山西省立足省情实际,统筹先进制造、特色轻工、特优农业等领域,遴选出首批十大省级重点专业镇,将发展特色专业镇这种以县(市、区)为基本地理单元的集群经济形式作为打造转型发展新增长极的重要抓手。

2023年,首批十大重点专业镇营业收入增速均保持在20%以上,2023年再新增8个省级重点专业镇。

能源转型引领新发展

当大数据、云计算、5G技术与煤炭生产各环节深度融合,随之而来的是井下用人更少、产量更高、环境更优。再次来到位于山西省阳泉市的山西华阳新材料科技集团有限公司一矿,过去黝黑的巷道现在灯火通明,井下种上了花花草草,让人心旷神怡;井上的调度室内时刻监控着井下重要生产环节并且随时准备介入,安全生产提档升级。

晋武能源过去是一家小焦化厂,小散的煤焦因为污染、能耗等问题,已经没有生存空间,加码科技、转型新材料是唯一选择。”山西晋武能源有限公司的生产车间,企业负责人乔会武指着码放整齐的一排煤球说。

晋武能源过去是一家小焦化厂,在晋东南,老牌煤化工业企业深耕光电领域打造深紫外LED芯片,成为新的经济增长点;在晋中市,一家面食加工企业通过不断创新,将传统小面点摆上超甚至出口海外,成为年产值达6亿元的高科技企业。

加大一体推进力度,提速创新驱动发展,培育壮大新兴产业,布局建设未来产业,2023年山西新认定22家新型研发机构,高新技术企业达到4155家,专精特新企业达到2392家。

新华社太原2月6日电

“欢乐春节”活动在多国举行

共庆龙年新春 感受中国文化魅力

据新华社北京2月6日电 综合新华社驻外记者报道:为庆祝农历龙年春节的到来,“欢乐春节”系列活动包括三场线下活动和系列线上活动。当天的首场活动包括滑雪龙和文艺演出两部分。

中国驻蒙古国大使沈敏娟在开幕式上致辞时说,近年来,中蒙关系蓬勃发展、势头强劲,两国共同擘画高质量共建“一带一路”新蓝图。

第五届“欢乐春节”中国电影节日前在马耳他首都瓦莱塔开幕。本届电影节精选了《紧急救援》《我和我的家乡》《送你一朵小红花》和《你好,李焕英》4部中国优秀影片,每周播放一部,电影节将持续至2月20日。

马耳他桑塔露西亚市市长查梅茵·圣约翰说,她被电影直击人心的力量深深吸引,龙象征力量,希望马中友好关系在龙年更加牢固和紧密。观看完《紧急救援》后,马耳他教育部官员查梅茵·扎米特说,影片惊心动魄,让观众产生共情,期待今后在马耳他能观赏到更多中国优秀的电影作品。

一场名为“从东方到西方·中央歌剧院中外经典歌剧选段”的“欢乐春节”特别音乐会在拉脱维亚首都里加举行。超过500名观众欣赏了中国中央歌剧院艺术家们用中国器乐演奏的《新

春乐》,中国民族歌剧《白毛女》《红色娘子军》选段,西方歌剧《费加罗的婚礼》和《图兰朵》中经典唱段等。

拉脱维亚雷泽克内市前市长亚历山大·巴尔塔舍维奇专程赶来听音乐会。巴尔塔舍维奇说,演出充分展示了中国优秀传统文化,希望能够有更多类似文化交流活动举行,让两国人民增进了解。

里加国际妇女俱乐部主席达妮埃拉·舒姆斯基说,可以从中国艺术家的歌声中感受到生活的幸福和快乐。

2024年“欢乐春节”花车巡游在毛里求斯首都路易港举行,中毛两国各界人士共800余人参加巡游。毛里求斯副总理胡斯努等敲响锣鼓,共同启动巡游活动。当天,吉祥龙主花车、少年仪仗队、警察乐队、驻毛里求斯使馆队、当地华人社团队等队伍浩浩荡荡,穿行议会大厦、皇家大道等标志性地点向唐人街行进,巡游中不断有各国游客加入。

中国驻毛里求斯大使朱立英在活动上致辞时表示,中华传统文化是毛里求斯多元文化的一部分,花车巡游彰显了当地民众对中国春节文化的广泛参与性。

在尼日利亚首都阿布贾,“欢乐春节”庙会吸引了众多当地民众前来感受。参与记者 黎广滔 陈玉芬 张东强 阿斯钢 苏力雅 凌馨 陈诚 陈文仙 杨喆 侯鸣

庆祝中蒙建交75周年“欢乐春节”